

Független Magyarország

Egy szám 3 korona	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164	Felolvasó szerkesztő: SZAULICH ANTAL	Előfizetési árak: Egy hóra — — — 60— K Negyedévre — — — 150— K	Egy szám 3 korona
--------------------------------	--	--	--	--------------------------------

Kállay pénzügyminiszter Baján. Az agitációk utolsó napjai. Néggyűlések.

Mot következik a korteskedéseknek nagy hete. A mai és a holnapi nap az utolsó, amikor a képviselőjelölt nyilvános nagygyűlésen a szónoki emelvényről szólhat a választó közönséghez. Azon-
tu már csak írásban, nyomtatott betűkön keresztül érintkezhetnek a választó és képviselővel.

A néggyűlésekre megszabott utolsó időt Baján is alaposan kihasználják.

Ma reggelre kelve a falak fölött új hatalmas plakátok hirdették, hogy ime, érkezett az utolsó érdekes hatalmas nagy napja.

Dr. Lers Vilmos báró egységes párti hivatalos jelöltként ma délután 4 órakor tart nagygyűlést. Lers Vilmos báró támogatására ma Baján érkezik Kállay Tibor pénzügyminiszter, Sári Bálint és Orossy Géza kormánybiztos kíséretében. A néggyűlés természetesen Kállay Tibor pénzügyminiszter fog beszédet mondani. A pénzügyminiszter ugyancsak ma beszédet tartott Marsóhall fánoshalmi egységes párti hivatalos jelölt érdekében. A megye és a város illusztris vendége elé utazott János-halmára Baliku Gyula megyei főispán és dr. Szabovyevicz Dusan kir. tanácsos auspán.

A pénzügyminiszter tiszteletére ma fél 3 órakor a Zich féli vendéglőben díszceél lesz.

Egy másik plakát hirdeti, hogy dr. Kiss György pártja a külvárosokban ma délután és este pártértekezletet tart. Ugyancsak egy másik plakátból megtudjuk, hogy dr. Kiss György holnap, vasárnap délután tartja meg programbeszédét a főtéren.

A függetlenségi 48-as Kosuth párt tudatja a közönséggel, hogy Pollerman Arthur dr. érdekében esti 6 óra

kor vagy a főtéren, vagy a Nemzeti Szállóban néggyűlést tart, amelyen felszólal dr. Pollerman Arthur mellett dr. Nagy János, Orsoly G. ulla és Mayer János.

Amin látuk az utolsó 2 beszélő nap meglehetősen mozgalmas és változatos lesz.

Kiss György értekezletei 18-an este Kecskemétyben

a Riesz-féle és Kónavárosban a Bernhardt féle vendéglőben tartott dr. Kiss György pártja értekezletét, amelyeken dr. Kiss György, Mayer Nepomuk János és Nemes Árpád beszéltek. Pénteken este Józsefvárosban a Sági féle és Irtvánmegyében a Jember-féle vendéglőben voltak értekezletek, amelyeken a fenti szónokokon kívül még egy utolsó is beszélt. Megálapítható, hogy a fel-

végi munkások is egyhangúlag dr. Kiss György mellett foglaltak állást. A megjelent nagyszámú közönség meleg szeretettel tüntetett a népbarátja: a képviselői demotri-
cat hirdető Kiss György mellett. Holnap vasárnap délután 6 óra helyett 4 órakor tartja meg dr. Kiss György a főtéren programbeszédét, amelyen szenzációs politikai nyilatkozatokat tesz a kormányról és a szentkurzusról.

Baján terjed a skarlátina.

Ujabb 4 megbetegedés történt a zárdában

A zárda ovodájában történt vérhenyes megbetegedések azt a hatósági főorvosi intézkedést vonták maga után, hogy bezárták az ovodát. A zárdában a skarlátina járványszerűen terjed, mert most ujabbban a zárda polgári iskolája második osztályában négy kisleány betegedett meg skarlátban. A zárda ovoida egyik kis skarlátinás betege, Várnay Judith, mint megírjuk, három nap alatt meg is halt a nagy részvétellel temették el. Dr. Pollerman Arthur tiszti főorvos elrendelte a zárda leánypolgári második osztályának azonnali bezáratását a dr. Pollermantól nyert érteülésünk szerint ujabb megbetegedés esetén héttőn az egész iskolát be fogja zárni. A skarlátbeteg diáklányokat elkülönítették. Az osztálytermekeket dezinficiáltatta a főorvosi hivatal.

Ernszt praelatus kanonok köztársasági beszéde.

Budapest, máj. 20. Ernszt Sándor volt nemzetgyűlési képviselő, a keresztény egység táborának tegnapi gyűlésén szenzációs beszédet mondott:

Két évvel ezelőtt sok olyan politikus jutott szerephez, akiknél nem volt meg a kelendő lamb lesesség. Ezek a politikások hangoztatják a sajtó legnagyobb részében, hogy király nélkül nem megy az ország. Erre csupán az a válaszom, hogy a világ kilenc tized részének tizenen királyja és a világ mégsem dőlt össze.

Hogyha a nemzet a választásokon azoknak ad több szegyet, akik a királykérdés

megoldását forszirozzák, ez a tény súlyos külpolitikai bonyodalmat idézne elől. A hatalmas gróf urak egyebet sem tesznek, mint folyton tüntetnek a kormány és a kormányzó ellen. A megszólalt területeken elvették tőlük a birtokaikat és nálunk meg mindig jó dolguk van és ezért nem térnek a börtökbe

A képviselőválasztási napokon nem tárgyal a bíróság.

Budapestről jelentik: Az igazságügyminiszter elrendelte, hogy az 1922 ik évben összeülő nemzetgyűlési képviselő választások napjára a bíróságoknál büntető és polgári ügyekben bitűzött tárgyalásokat halaszták el.

A város szimpátiája dr. Fehérváry Dezső mellett.

Abban a kínos afférban, amely Szappanos főispáni titkár és dr. Fehérváry Dezső ügyvéd közt folyt le, a város több testülete egymásután foglalt állást. Így tegnap az Ipartestület is foglalkozott az inzultussal, majd a következő jegyzőkönyvet adták át dr. Fehérvárynak:

Az Ipartestület előjárósága megbotránkozással vett tudomást arról a megdöbbenő hírről, hogy Szappanos nevű főispán titkár ok nélkül tett eg bántalmazta, mért is ezen brutális és aljas eljárásáért nevezett titkárt elítéli és az ipartestületi biztos urat ért ezen eset felett a legmélyebb sajnálatát fejezi ki.

Baja, 1922. május 19.

CZERNAY IMRE
ipartestületi elnök.
NÁDAS JÓZSEF
ipartestületi jegyző.

A Kereskedelmi Kaszinó szintén foglalkozott a kínos inzultus ügyével a Kaszinó határozata folytán felkereste Lemberger Rezső és Reich Vilmos dr. Fehérváry Dezső ügyvédet a felháborodását fejezte ki az őt ért inzultus felett a biztosította dr. Fehérváryt a szimpátiájáról és együtté zéséről.

Nincs aki állíthatja, hogy a Pyram cipőkrémmel jobb is létezik.

Del Medico, hogy ajságokban fog nyilatkozni a nyiváncosan megköveti az ok nélkül bántalmazott páriánokot a azonkívül Bajra még falragasokat küd, amelyeken szintén megköveti dr F. hátrvay ügyvédet.

A NÁPESEMENYEI

A megyei kerületek helyettes elnökei. A megyei központi választmány pünkösten délelőtt dr Szabovyeics Dusan alispán elnöklése alatt ülést tartott, amelyen egy belügyminisiteri pótrendelet alapján megválasztották a megyei válaastói kerületek helyettes válaastáit elnökei és pedig a bácsalmási kerületbe Balogh Jósef bácsalmási lakont, a járosalmaiba Vörös Lajos járosalmaia, a rózsa kerületbe idős. Kamcsár László nagybarcsai és a tompai kerületbe Illés Béla celebiai lakos volt honvédelmezredes.

A színésznők és Szappanos főispáni titkár. A legutóbbi lesajlott kínos afférai kapcsolatban táves információ alapján azt írtuk, hogy dr Szappanos az affér előtt a szatárulást hóggytagjaival tivoraystak. Mint utóbb megbizható forrásból értesülünk, a színésznőknek a Szappanos muatságához csak annyi kösük volt, hogy az Ipartestületben mulató titkárnak tanosolták, hogy menjen hass a akára és aludja ki magát. Emnyi töréit és eszmái több.

A bajai dalárda. Gáspár János elnök vezetése mellett folyó hó 16 án gyűlést tartott, amelyen Wagner Antal igazgató előterjesztésére a nagyszámban megjelent da árok elhatározták elkesedéssel, hogy a működést újra felveszik, addig is míg a kiküldött előkészítőbizottság az a ppszabályokat és a közgyűlést előkészít a Primayer-féle helyiségben hetenként háromszor egyelőre vacsora után fél 9 órakor hétfőn tenor I és II, szerdán a bariton és basszus, pénteken pedig összpróba tartatik. Az előkészítőbizottság tagjai Gáspár János, Wagner Antal és Gebhardt Dezső a bajai és Major Jósef, Alföldy László és Tomcsányi Aladár a sombori dalárda tagjai közül lett egyhangulag megválasztva. A karmenteri teendőket Tomcsányi Aladár és dr Kolb Ciprián látják el.

Helyreigazítás. Egyik leguóbbi tudósításunkban tévesen azt írtuk, hogy Bors Gyula a Schön Zsiga cég alkalmazottja. Ez tévedés. Bors Gyula csendes társa a cég borüzletének és nem alkalmazottja.

Egy volt szabadkai tanár könyvet írt a szofiai egyetem számára.

A szabadkai főgimnáziumnak volt még két évvel ezelőtti is tudós és ény professora dr Fehér Géza tanár, aki budapesti és külföldi folyóiratokban megjelent filológiai értekezéseivel, valamint tudományos könyveivel nagy flúntát kötött. A háboru alatt a kulturális soterium a keleti nyelvek tanulmányozása véget lékúldúste Komotzinápolyba tanulmányutra, rövid idő múlva azonban nem repektálva a kiküldetés őri-si tudományos horderejé, a hadvesztésig visszavon a falmntését és szolgálatára hirta be. Mint katona végigharcolta a háborút a két évvel ezelőtti a szerbec terrorja előt csúszdával együtt Szabadkáról Budapestre menekült.

A magyar állam megint fontos szerepet játszott dr Fehér Géza tanárra. Magyar-bolgár meggyezés alapján a közel jövőben dr

Fehér Gézát a magyar kormány kirendelte székös állami támogatás a Szofiaiba, hogy ott a magyar-bolgár kapcsolatok előkészítésén, illetve újrafelvételén kiteremködjék. Dr Fehér Gézának a napokban jeent meg új nagy úsmet nyelven a szofiai bolgár egyetem részére írott könyve „Magyarok és bolgárok ősrésene címen, amelynek alapján előadásokat is tart a szofiai egyetemen. A 12 ives könyv á 300 korona és az megrendelhető a Független Magyarország szerkesztőségében Jól tessi mindenki, aki a könyv megvásárlásával abba a helyzetbe hozza tudós dr Fehér szabadkai professort, hogy családának egy kis pénst összegyűjtve kimehessen Bulgáriába és ott anyagi gondmentesen munkálkodhat a közre a magyar-bolgár barátság előkészítésén.

Csecsemővédelmi ünnepély az izr. iskolában. Az izr. elemi- és polgári iskola a f. hó 22 én d. u 4 órakor Anya- és csecsemővédelmi ünnepélyt tart, melyre a községet meghívja az igazgatócég.

Rokkantak figyelmébe. Riek Istvan a Hadórájajai újkánax id-iglenes elnöke betegségeből felépült és a rokkantak ügyes-bajos dolgux elintézésébe vögelt forduljanak továbbra is hozzá. Lakik: Bethen utca 1. szám.

Személyi hir. Régi kedveltünk Wollák Mariska táncművésznő újra megkezdte a még mindig emlékeztetes megezálas előtti nyári táncanfolyamokat. Most kösözhetők kedves olvasóinkkal, hogy a művésznő a hol api napon megérkezik városunkba és a jelentkezéseket személyesen fogadja a Nemzeti-Szállóban d. e. 11—12 ig és d. u. 5—7 ig

A Hindu síremlék az Urániában. Meglepi az a halatlan tükély, amely ma a filmkulturát jellemzi Megszoitux már, hogy a manapság attrakcionális jelzővel illetett fim frapánsan szenzációsat nyújt, mégis akadnak mozgótényktpalkotások, melyek minden várakozást felülmúlnak, amelyek a meglepetés szökétlan erejével hetnek. Ilyen a Hindu síremlék. Mint valami szenes panorama, egy tarka misztikus álom perog le előtűk a titokzatos India minden szépsége, félelmetessége. A maga káprázatos pompájában elevenedik meg előtűnk a vásszon a távol kelet

örök titokzatos-ságu élete, nép-ségei, borzalmái. A félelmetesen ragyogó, félelmetesen szép miliőben játszódik le az elejétől végig izgimas, frapáns fordulatokban bucsikló cselekmény, amelynek központiájában az Eu óp-ból jött fehér ember áll, aki eljött Indiába, hogy tudásával és művészetével felépítse a maharadás hátlan feleségének gyönyörű, borzalmasan nagyszerű, kétségbejrtően fenséges síremlékét. És látjuk, hogy mi minden törődik ott, a messzi Indiában amíg a nagy mű A hindu síremlék elkészül.

x Aranyat és ezüstöt! legmagasabb napi árban vess Bacányi és Páncsics. (Dr. Juray félelás)

x Dr Kállay Zoltán jogi szeminariuma Budapest, Andrássy-ut 8 és Szeged Pallavicini-u. 3. felelősséggel és biztos sikerrel készít elő bármely egyetem és jogakadémia összes jogi viaszgára és az ügyvédi viaszgára. JEGYZET-BÉRLET! Rskapi u. köci! Minden felvilágosítást szóval vagy levélben készséggel ad akár a budapesti, akár a szegedi igazgatócég.

x Aki jól és olcsón akar vásárolni, az olvassa el a mai számban megjelent budapesti Fenyves féle áruhás (Károlykört 10.) hirdetését, amely mindennemű ruhásati cikkek meglepően olcsó árait köszi. Ha tekintetbe vesszük, hogy a cég elsőrendű minőségű árut tart bizvást mondhatjuk, hogy Fenyves áruhás az ország legelőnyösebb bevásárlási forrása. Mintákat bárkinek készséggel küld.

x 1878 év óta fennálló Keleti J orvosi mtszer- és kőtenes- gyártó cég Budapest, IV., Koroharcag utca 17 elsőrendű kivitelben legolcsóbb napi árak mellett szállit: sörvkőket, haskőket, gummi görcsérharisnyákat, orhopaediai készülékeket, mellábakat, műkeseket, járógépeket, betegápolási, valamint egészségügyi cikketek és mindennemű gummitárukat.

Köz tisztviselők rovata.

Kedvezményes ruhaszövet. A pénzügyminisiter április 29 én kelt rendeletével a közszolgálati alkamaszotaknak kedvezményes áru ruhaszövettel való ellátása tárgyában korábban kiadott rendeletét odamódosították, hogy az igényjogosa t tisztviselők és az azokkal egy tekintet alá eső egyéb alkalmazottak a feleségük részére nem 36 m, hanem 4 méter kedvezményes áru ruhaszövetet kapnak bélelanyag nélkül 500 koronáért. Ez nem érinti azt a rendelkezést, amely szerint a leánygyermekek kösül csak a 170 cm-nél magasabb nőésűek kapnak 4 méter ruhaszövetet

Kedvezményes cipő és vászon. Értesítetnek a kösalkamaszotak, hogy a folyó évi cipő, ruhaszövet és vászon a pécsi kirendeltségtől vett értéklés szerint a jövő hét folyamán fog beutni városukba. A szótosztasról az I. számú főkörduda fogja az érdekelteket annak időjén tájékoztatni.

Sherlock Holmes nyomoz.

— Annnyit másris megállapíthatok, hogy a cipő tulajdonosának esze volt rugékony járás, elegáns külseje, takarékos ember lehetett, aki cipőjét kiélte, minderre kétséget kizáró módon abból következtetek, hogy BERSON gummisarkot viselt



BERSON

MEGGYELEKE ismét mindenüf!



VISZKETE G ellen ismét kapható minden gyógyszer-tárban a Gerő-féle Boróka kenőcs.

BUDAPESTI
ÁRUMINTAVÁSÁR
 1922. JUN. 17-26.
Autó- és motorcsónak-kiállítás.

Kereskedők logóköltésesebb bevásárlási forrása

800 gyáros és iparos mutatja be gyarmatnyait

Földbirtokosok, Gazdák, Gép- és Malomtulajdonosok, valamint viszonteladók figyelmébe!

Ajánlok: Motorbenzint, motorbajtógázolajt, gépkendőolajokat, gépszirt, kocsikenőcsőt és petróleumot a legolcsóbb napi áron az Budapesten, raktár, cseres, vas, ill. f. hordókban utóvált, vagy készpénzfizetés ellenében

— Mielőtt tavaszi munkájukat fedezés, saját érdekében kérem ajánlalomot Révész Béla műszaki irodájához Budapest IV Felsőerdősor 25 Interurbán telefont 10-77

RECORD Menz-bőri fuvarváltó elv. zsg. ó. és Kártérítések Kiszolgáló Váll. célfára — **képviselet keres**

Fuvar-érvénybírás — **BAJA ÉS VIDÉKE** — sz. re. Keves fűrészdálggal kereskedőknek és iparvállalatoknak összeállításával rendelkező urak

8000-12,000 K ig terjedő mellékjelvédelemre tehető sz. re. Komoly és megbízható egyeztetések az ajánlatok jöhetnek feljebb. — Budapest, IX. ker. Ráday utca 8. Telefon József 35-60.

RÍZSKEMÉNYÍTŐ burgonya- eményi őliszt

— **BORAK** — : karbid, petróleum, benin és olajok

— **GYANTA** — :

ELLER IVÁN

gyarmatárak és vegyületek behozatala

BUDAPEST
 V., Újpesti-rakpart 6
 Sürgőnyel: Ellerius
 Interurbán-telefont :— 172 42 szám. —:

Leopold Cornél
 HIRDETŐIRODA
 Budapest, Teréz köz 3.
 Telefon : 7-73 és 23-99.
 HIRDETÉSEKET A VILÁG ÖSSZES LAPJAI RÉSZÉRE jutányos eredeti árk mellett vesszük fel. Köszönetet kívánunk díjtalanul küldönn.

FENYVES
 CÉG

még mindig a régi olcsó áron árul:

Öltöny és kosztüm kelméi, selymeket és vásznakat, Kanavász és festők nagy választékban.

Budapest, IV, Károly-körút 10.

Bajavidéki Közgazdasági Bank R-T

Elfogad előjegyzéseket: Elsőrangú eséplési, akna és darabos szénre, valamint légszagtári **diókoksza.**

Érdeklődőknek kezeséggel szolgál felvilágosításul az intézet.

14 éves kisleányt **tanulólánynak** felvesszünk Corvin nyomda.

Éjeli inspekción május 15 től május hó 22 ig szögeli fel 8 orrai és vasár nap délután nyitva **Dr MAKRAY LASZLO** 470gyászterre

TURUL
 cipőgyár Rt.
 Bajai lerakal: **FISCHER PÁL** divatárúháza.
 Saját érdekében tekintse meg kirakatainkban

olcsó tartós megbizható

mindennemű polgári és luxus cipőárunkat, melyek szabott áraiunkat és szolid kivitelekkel fogva föltétlenül versenyképesek.

„Turul” cipőgyár részvénytársaság.

Részletfizetést

nyitottam ismét, hogy a képe olatot t. vevőkörömmel a régi árakjukban fővehessen és ezáltal a vásárlást a nehéz megélhetési viszonyok dacára is lehetővé tegyen. — Ajánlok megegyezést az rini részletekre

kerékpárokat, kerékpárgumikat, varró- és iparosgépeket, gramofonokat stb.

Tisztelettel
Fränkel Ignác, mechanikus.


Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan állandó raktár és egyed-áruaitóhely az

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt (Budapesti-ut sarok)

KOLLARIT-BÖRLEMEZ
 STAGTALAN FEDELLEMEZ





TERRENOL

Hyamatott a Corvin-nyomda gyoraszajátján Baja (Fodor Károly és Társa)

Árúé és lejtulajdonos: a Független Magyarország kiadóvállalat. A kiadórtól telefon: Fodor Károly

Meglekerék és Bal...
 Javi árok...
 Tanc...
 Ke...
 me...
 V...
 kö...
 h...
 Közp...
 ken...
 A...
 a...
 bi...
 k...
 Sing...
 an...
 Ro...
 gépm...
 ve...
 Uj...
 V...
 erd...
 tud...
 G...
 b...
 Tóh...
 aszt...
 nyit...
 mi...
 é...
 A...
 mo...
 Laki...
 o...
 p...
 töm...
 Gy...
 M...
 Sze...
 Áll...
 k...
 Terve...
 selet...